
CONSELHO CIENTÍFICO  

Ata da Reunião do Conselho Científico 

Ordem de Trabalhos 

1. Informações 

 Despacho n.º 6483/2016 – Informação sobre inscrições nos Cursos de Mestrado da 
FMH 

 Candidaturas aos Cursos do 2.º ciclo 
2. Contratações ano letivo 2016/2017 

 Proposta de contratação de Tiago Rodrigues Pereira da Silva como Assistente Convidado 

Local: Sala de Reuniões dos Órgão de Gestão da FMH 

Data 7 de setembro de 2016 Hora: 14h30m 

Convocados Presentes 

Presidente: Francisco José Bessone Ferreira Alves   

Vice-Presidente: António Fernando Boleto Rosado   

Vice-Presidente: Duarte Fernando da Rosa Belo Patronilho de Araújo  

Luís Fernando Cordeiro Bettencourt Sardinha Deslocação em serviço 

Pedro Simões Cristina de Freitas  

Maria Margarida Nunes Gaspar de Matos Férias 

António Prieto Veloso Férias 

Francisco dos Santos Rebelo  

Abel Hermínio Lourenço Correia  

Maria Margarida Marques Rebelo Espanha Ausência justificada 

Daniel Tércio Ramos Guimarães  

Filipe Manuel Soares de Melo  

Marcos Teixeira de Abreu Soares Onofre Ausência justificada 

Maria Celeste Rocha Simões Equiparação a bolseiro 

Maria Teresa Perlico Machado Brandão  

Paulo Alexandre Silva Armada da Silva  

Cristina Paula Fidalgo Negreiros Monteiro Bento  

Ana Sofia Pedrosa Gomes dos Santos  

António Paulo Pereira Ferreira  
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a 47/% no âmbito das Unidades Curriculares Didática das Atividades Físicas e Desportivas 
III (módulo de judo), Metodologia do Treino Específica – Opção Desportiva e Estágio em 
Treino Desportivo I e II do 1.º e 2.º ciclos. (Anexo I) 

3. Alteração da Proposta de Júri da Mestre Jaqueline Maria Cunha da Cruz (Aprovado na 
reunião da Comissão de Doutoramentos e Pós-doutoramentos de 13 de abril de 2016) 

Proposta de integração de mais um vogal de acordo com o disposto no nº 5 do artigo 34º 
do Decreto-Lei n.º 115/2013 de 7 de agosto “Pelo menos dois dos membros do júri referidos na 
alínea b) do n.º 2 são designados de entre professores e investigadores doutorados de outros 
estabelecimentos de ensino superior ou de investigação, nacionais ou estrangeiros”. 

4. Relatório de licença sabática do Prof. Doutor Marcos Teixeira de Abreu Soares Onofre 
correspondente ao período de 1 de setembro de 2014 a 31 de agosto de 2015, nos termos do 
artigo 77.º, n.º 4 do Decreto-Lei n.º 205/2009 de 31 de Agosto (ECDU). (Anexo II) 
 Tem conhecimento do Presidente do Departamento de Educação, Ciências Sociais e 

Humanidades, Prof. Doutor Daniel Tércio Guimarães (Anexo II). 

5. Distribuição de Serviço – 2016/2017 
Ponto da situação 

6. Proposta de Curso Breve: “2017 European Nonlinear Analysis Workshop (ENAW 2017)”: 
Coordenação – Prof. Doutor Pedro Luís Camecelha de Pezarat Correia (Anexo III). 

7. Outros Assuntos 

A reunião foi presidida pelo Presidente do Conselho Científico (CC), Prof. Doutor Francisco 
Bessone Alves, e compareceram os membros cuja presença consta da lista anexa a esta ata e 
que dela faz parte integrante. 

1. Informações 

Após saudar os presentes, o Presidente informou que a razão do agendamento da primeira 
reunião plenária do Conselho Científico (CC) do presente ano letivo para a semana anterior ao 
início das aulas se deveu à necessidade de assegurar que todos os processos relativos a novas 
contratações ainda por aprovar pudessem ser concluídos sem prejudicar o início da atividade 
letiva. 

 Despacho n.º 6483/2016 – Informação sobre inscrições nos Cursos de Mestrado da 
FMH 

Informou que foi publicado no Diário da República o despacho do Presidente do CC 
da FMH que determina que os candidatos aos cursos de mestrado devem 
obrigatoriamente apresentar comprovativo do grau de licenciado até ao dia 30 de 
setembro do ano letivo em que se candidatam. A razão para este despacho deveu-se ao 
facto de se ter verificado que a data anteriormente prescrita já não se justificava 
perante o calendário de exames em vigor e igualmente para evitar atrasos excessivos na 
conclusão dos processos de matrícula nos cursos do 2.º ciclo. 

 Candidaturas aos Cursos do 2.º ciclo 

Deu ainda informação sobre os números provisórios dos candidatos aos mestrados e 
às pós-graduações (PG) que irão iniciar em setembro/outubro, tendo salientado o 
grande aumento na área do Treino Desportivo e da Gestão do Desporto, relativamente 
ao ano anterior. 

Mestrados 
. Ciências da Educação – 5 
. Ensino da Educação Física nos Ensinos Básico e Secundário – 34 
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. Ergonomia – 11 

. Exercício e Saúde – 38 

. Gestão do Desporto – 57 

. Reabilitação Psicomotora – 45 

. Treino de Alto Rendimento – 26 

. Treino Desportivo – 48 

Pós-Graduações 
. Strength & Conditioning – 52 
. Special Education – 20 

 Concurso de Professores Auxiliares – Os júris aprovados pelo Conselho Científico já 
tiveram aprovação da reitoria devendo a sua publicação em Diário da República estar 
para breve. 

2. Proposta de contratação de Tiago Rodrigues Pereira da Silva como Assistente Convidado a 
47/% no âmbito das Unidades Curriculares Didática das Atividades Físicas e Desportivas III 
(módulo de judo), Metodologia do Treino Específica – Opção Desportiva e Estágio em Treino 
Desportivo I e II do 1.º e 2.º ciclos (Anexo I). 

O Presidente esclareceu que a entrada tardia desta proposta de contratação se deveu ao 
facto de os dois primeiros colocados na Bolsa de Seleção para recrutamento para esta 
especialidade terem manifestado impossibilidade de assumir os compromissos inerentes ao 
contrato em vista. Lembrou ainda que, embora as propostas de contratação de assistentes 
convidados não tenham de vir a reunião plenária do CC, decidiu manter os procedimentos 
anteriormente adotados. 

Após breve apresentação do candidato, propôs a votação de um parecer positivo à sua 
contratação, que foi aprovado por unanimidade. 

Seguidamente informou que as contratações aprovadas na reunião plenária do CC de 13 de 
julho foram efetivadas, com exceção da percentagem de contratação do professor auxiliar 
contratado Thiago de Oliveira Santos, que sofreu diminuição da percentagem de contratação, 
devido a disponibilidade de ETIS no que diz respeito aos professores auxiliares. Por outro lado, 
a permanência da categoria profissional alvo de contratação foi uma decisão do Presidente da 
FMH, apesar da não aprovação da proposta de contratação deste candidato como professor 
auxiliar, na referida reunião. 

O Presidente do CC fez uma breve reflexão sobre o procedimento das Bolsas de Seleção 
para recrutamento do modo como foi utilizado na preparação do presente ano letivo. 
Considerou que, globalmente, o processo tinha sido positivo, tendo a grande vantagem de 
uma maior abertura da base de recrutamento em relação aos procedimentos anteriormente 
vigentes. Dois aspetos exigem discussão: 1. A aparente aleatoriedade com que surge a 
distinção entre bolsas para contratação de professores auxiliares ou de assistentes, 
dificilmente justificável no âmbito de perfis específicos para as unidades curriculares carentes 
de contratação; 2. O facto de se poder entender que o processo de seleção conducente à 
concretização de uma proposta de contratação cria “expectativas” no candidatos que tornem 
difícil a sua validação em Conselho Científico, como se houvesse um qualquer processo de 
delegação de competências do CC nos júris constituídos para a instância de seleção dos 
candidatos. Tal não corresponde ao que está legislado e, em nenhuma circunstância, deve a 
apreciação do CC sobre as propostas de contratação ser condicionada por processos 
localizados “a montante”, com contornados bem definidos. 

Foi ainda referido um outro aspeto que poderá ser prejudicial ao bom funcionamento da 
escola: um processo anual de abertura de bolsas de seleção, cria instabilidade em áreas de 
docência e investigação onde estão enquadrados estes docentes, levando a interrupção de 
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atividades e, em certos casos, a ausência de um docente para realizar avaliações ou lançar 
pautas. Existem professores contratados que são regentes das suas disciplinas. Por fim 
comunicou que irá manifestar atempadamente estas ideias ao Presidente da FMH. 

Após um período de debate, reiterou-se a importância de uma reflexão sobre este processo 
das bolsas de seleção quanto à necessidade de definição mais clara dos critérios para 
contratação de professores, quanto à carga burocrática que recai sobre os docentes no final do 
ano letivo, e quanto às consequências de uma quebra demasiado frequente nas atividades 
destes docentes e na sua relação com a FMH. 

3. Alteração da Proposta de Júri de doutoramento da Mestre Jaqueline Maria Cunha da Cruz 

O Presidente esclareceu que embora seja norma que as propostas de júris de provas de 
doutoramento sejam aprovadas em sede da Comissão de Doutoramentos e Pós-
doutoramentos (DOPD), entendeu agendar este ponto para o plenário devido a situação 
excecional ocorrida durante o período de férias e no sentido de não inviabilizar a realização 
das provas de doutoramento na data prevista. 

A proposta de júri foi aprovada na reunião da DOPD de 13 de abril de 2016, mas, segundo 
indicação da reitoria, é necessária a integração de mais um vogal, de acordo com o disposto no 
nº 5 do artigo 34º do Decreto-Lei n.º 115/2013 de 7 de agosto “Pelo menos dois dos membros 
do júri referidos na alínea b) do n.º 2 são designados de entre professores e investigadores 
doutorados de outros estabelecimentos de ensino superior ou de investigação, nacionais ou 
estrangeiros”. Dado a Prof.ª Doutora Maria Izabel da Costa Antunes Machado Baptista, 
pertencer ao Ministério da Educação, deverá integrar o júri na qualidade de Especialista. Foi 
proposta a inclusão do Doutor Saul Neves de Jesus, Professor Catedrático da Universidade do 
Algarve, tendo ficado a constituição do júri de acordo com o seguinte: 

Curso: Ciências da Educação 
Especialidade: Educação para a Saúde 

 Título da Tese: “ESTILOS DE LIDERANÇA DOS PROFESSORES E COMPORTAMENTOS DE RISCO DE 

ALUNOS ADOLESCENTES.” 

 Orientadora – Doutora Maria Margarida Nunes Gaspar de Matos, Professora Catedrática 
da Faculdade de Motricidade Humana da Universidade de Lisboa (FMH/ULisboa); 

 Coorientador – Doutor José Manuel Fragoso Alves Diniz, Professor Catedrático da 
FMH/ULisboa; 

 Tem a anuência do Coordenador de curso, Prof. Doutor José Manuel Fragoso Alves Diniz. 

 Tem parecer positivo do Presidente do DECSH, Prof. Doutor Daniel Tércio Ramos 
Guimarães. 

 Proposta de Júri de acordo com o artigo 34.º do Decreto-Lei n.º 115/2013 publicado no 
Diário da República, 1.ª série, N.º 151 de 7 de agosto, com o artigo 34.º do Despacho n.º 
2950/2015 publicado no Diário da República, 2.ª série, N.º 57 de 23 de março e do ponto 
6 do artigo 19.º do Decreto-Lei n.º 182/2013 publicado no Diário da República, 2.ª série, 
N.º 97 de 21 de maio. 

 Doutor Nuno Eduardo Marques de Loureiro, Professor Adjunto da Escola Superior de 
Educação do Instituto Politécnico de Beja – Relator; 

 Doutor Saul Neves de Jesus, Professor Catedrático da Universidade do Algarve; 

 Doutora Maria Izabel da Costa Antunes Machado Baptista, do Ministério da Educação 
- Especialista; 

 Doutora Maria Celeste Rocha Simões, Professora Auxiliar com Agregação da 
FMH/ULisboa – Relatora; 
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 Doutor Adilson Passos da Costa Marques, Professor Auxiliar da FMH/ULisboa; 

 Doutora Maria Margarida Nunes Gaspar de Matos, Professora Catedrática da 
FMH/ULisboa (Orientador). 

A proposta foi aprovada. 

4. Relatório de licença sabática do Prof. Doutor Marcos Teixeira de Abreu Soares Onofre 
correspondente ao período de 1 de setembro de 2014 a 31 de agosto de 2015, nos termos 
do artigo 77.º, n.º 4 do Decreto-Lei n.º 205/2009 de 31 de Agosto (ECDU). (Anexo II) 

 Tem conhecimento do Presidente do Departamento de Educação, Ciências Sociais e 
Humanidades, Prof. Doutor Daniel Tércio Guimarães (Anexo II). 

Terminada a licença sabática, de acordo com estipulado pelo Estatuto da Carreira Docente, 
o professor contrai a obrigação de, no prazo de dois anos, apresentar ao Conselho Científico os 
resultados do seu trabalho. 

O Conselho Científico tomou conhecimento. 

5. Distribuição de Serviço – 2016/2017 

O Presidente comunicou que já fora pedida aos coordenadores de mestrado informação 
sobre as orientações de dissertação e de relatórios de estágio e aos Presidentes dos 
Departamentos a informação final da Distribuição de Serviço no que diz respeito aos docentes 
contratados, a indicação das alterações ou das correções a realizar e ainda informação 
detalhada sobre orientações de estágio ou de dissertação para os cursos do 1.º e do 2.º ciclos. 

Passou a palavra à Prof.ª Doutora Cristina Bento que informou que falta confirmar: 

 a distribuição de serviço do 2.º semestre do curso de doutoramento em 
Motricidade Humana (Vai ser enviada a informação aos docentes para verificação) 

 a distribuição de serviço dos novos docentes; 

 a substituição das Professoras Doutoras Celeste Simões e Ana Rodrigues Melo 
durante o seu período de licença sabática; 

 o número de turmas de mestrados; 

 a confirmação da situação do Professor Doutor Sidónio Serpa) e 

 a colaboração dos docentes da FMH noutras instituições. 

6. Proposta de Curso Breve: “2017 European Nonlinear Analysis Workshop (ENAW 2017)”: 
Coordenação – Prof. Doutor Pedro Luís Camecelha de Pezarat Correia (Anexo III). 

O Presidente fez uma breve apresentação do curso e abriu um período de debate. 

No uso da palavra o Professor Doutor Duarte Araújo manifestou a opinião de que estas 
iniciativas devem ser encorajadas, mas estranhou a ausência de decentes da FMH que têm 
trabalhado nesta área. 

Após debate foi votada a proposta subscrita por este docente: 

Propor à consideração do coordenador do curso a integração de docentes da FMH com 
publicações nas quais se aplicam os conceitos definidos no curso, tal como indicado na 
“justificação do curso”. 

A proposta foi aprovada, com seis votos a favor, seis abstenções e um voto contra. 

7. Outros Assuntos 

Não houve. 
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Nada mais havendo a tratar, a reunião terminou às quinze horas e cinquenta minutos, dela 
tendo sido elaborada a presente ata, que vai ser assinada pelo Presidente do Conselho 
Científico, que a ela presidiu, e pelos Vice-presidentes do Conselho Científico, Prof. Doutor 
António Fernando Boleto Rosado e Prof. Doutor Duarte Fernando da Rosa Belo Patronilho de 
Araújo. 

Secretariou a reunião Maria Teresa Souto Vargas. 

(Prof. Doutor Francisco José Bessone Ferreira Alves) 

(Prof. Doutor António Fernando Boleto Rosado) 

(Prof. Doutor Duarte Fernando da Rosa Belo Patronilho de Araújo) 
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FACUI.-O,l\OE DE MOTRiCIDADE HUMAN/,
Exmo. Senhor

Presidente da Faculdade de Motricidade Humana

Assuntos:
1. Bolsa de Seleção para Assistente Convidado nas unidades curriculares de Didática das
Atividades Físicas e Desportivas 11I(módulo de Judo) da Licenciatura em Ciências do
Desporto e Metodologia do Treino Específica - Opção Desportiva Judo e Estágio em Treino
Desportivo I e /I do lQ ciclo e 2Q ciclos.

2. Proposta de contratação.

Para a Bolsa de Seleção para Assistente Convidado nas unidades curriculares de Didática
das Atividades Físicas e Desportivas 11I(módulo de Judo) da Licenciatura em Ciências do
Desporto e Metodologia do Treino Específica - Opção Desportiva Judo e Estágio em Treino
Desportivo I e /I do lQ ciclo e 2Q ciclos concorreram três candidatos.

A candidata Filipa Lopes Celestino Soares Cavalleri foi selecionada por ter obtido a
pontuação mais elevada de acordo com os três critérios de seleção anteriormente
definidos. No entanto, a candidata não manifestou disponibilidade para assegurar o horário
proposto e desistiu do concurso. O júri decidiu, por unanimidade, que o candidato Marco
Alexandre da Silva Batista, classificado em segundo lugar, reunia as melhores condições
para ser selecionado.

No dia 22 de agosto o Marco Alexandre da Silva Batista informou o Serviço de Recursos
Humanos da FMH que não poderia aceitar o contrato, porque o seu pedido de acumulação
de funções foi recusado pelo Exmo. Senhor Presidente do Instituto Politécnico de Castelo
Branco.

O júri considerou que o currículo académico e profissional do terceiro candidato admitido
ao concurso, Tiago João Correia Lopes, não é suficientemente sólido para assumir a
lecionação das unidades curriculares do lQ e 2Q ciclos.

Por esta razão e por não haver mais candidatos na Bolsa de Seleção, proponho a
contratação do Mestre Tiago Rodrigues Pereira da Silva como Assistente Convidado a 47%
para intervir na lecionação do módulo de Judo na unidade curricular de Didática das
Atividades Físicas e Desportivas 11I,Metodologia do Treino Específica - Opção Desportiva
e Estágio em Treino Desportivo I e /I do lQ e 2Q ciclos, pelo período de um ano (ano letivo
de 2016-2017), por forma a assegurar o funcionamento das unidades curriculares.

Faculdade de Motricidade Humana. Estrada da Costa. 1495 - 688 Cruz Quebrada • Lisboa. Portugal
Te\.: 351214149100 • FAX: 35121415 1248 • E-mail: fmh@fmh.ulisboa.pt
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Junto em anexo o Curriculum Vitae do Mestre Tiago Rodrigues Pereira da Silva, a Carta de
intenções subscrita pelo próprio bem como um Relatório sobre as suas capacidades
científica e pedagógica, subscrito por dois Professores da especialidade de acordo com o
artigo 6.Q do Regulamento de Contratação do Pessoal Docente Especialmente Contratado
da ULisboa, publicado no Diário da República, 2ª série, NQ 223, de 18 de novembro de 2013.

Cruz Quebrada, 31 de agosto de 2016

Pelo Presidente do Departamento de Desporto e Saúde

(Professor Doutor Luís ernando Cordeiro Bettencourt Sardinha)

Faculdade de Motricidade Humana. Estrada da Costa. 1495 - 688 Cruz Quebrada • Lisboa. Portugal
Te!': 351 21 4149100 • FAX: 35121 4151248 • E-mail: fmh@fmh.ulisboa.pt
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Relatório sobre o Curriculum Vitae

do Mestre Tiago Rodrigues Pereira da Silva com vista à sua contratação como Assistente

Convidado a 47%

Tiago Rodrigues Pereira da Silva, é licenciado em Ciências do Desporto com especialização
em metodologia do treino de Judo, mestre em Ensino da Educação Física nos Ensinos Básico
e Secundário e apresenta um sólido currículo académico e profissional neste domínio.
Adicionalmente, possui o Título Profissional de Treinador de Desporto de Nível li, na
modalidade de Judo. Atualmente, está a terminar o Curso de Treinadores de Judo de Grau
111.

A sua experiência académica compreende uma colaboração desde 2007 com o Instituto
Superior de Ciências Policiais e Segurança Interna, como docente das Unidades Curriculares
de Defesa Pessoal 111,IV, V, VI e de Desportos Individuais.

A sua atividade profissional como treinador é relevante. Entre 2007 e 2014 foi treinador de
formação e responsável máximo da equipa técnica da Escola de Judo Nuno Delgado e desde
2015 é coordenador e responsável técnico da equipa de competição no Judo Clube de
Portugal.

Em 2007 foi comentador desportivo convidado da Eurosport no Campeonato da Europa de
Judo (Sérvia-Belgrado) e em 2008 foi comentador desportivo convidado da RTP na Edição
dos Jogos Olímpicos de Pequim.

Somos pois da opinião que a variedade de competências demonstrada - e a qualidade das

mesmas - permite que esta contratação possa cumprir diversas necessidades associadas às

unidades curriculares em questão.

Faculdade de Motricidade Humana, 5/09/2016

Anna Georgievna Volossovitch

(Professora Auxiliar)

Faculdade de Motricidade Humana • Estrada da Costa. 1495 - 688 Cruz Quebrada • Lisboa • Portugal
Te!': 351214149100 • FAX: 35121415 1248 • E-mail: frnh@fmh.ulisboa.pt
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CARTA DE INTENÇÕES

Tiago Rodrigues Pereira da Silva declara que, tendo sido convidado, aceita a.

proposta de contratação a 47% como Assistente Convidado da FMH, para lecionar as

Unidades Curriculares de Didática das Atividades Físicas e Desportivas 111,

Metodologia do Treino Específica e Estágio em Treino Desportivo I e 11 na

especialidade de Judo.

Declara, ainda, que não tem limitações para assegurar a lecionação no horário que

lhe foi proposto pelos regentes das respectivas Unidades Curriculares.

Lisboa, 2 de setembro de 2016

(Tiago Rodrigues Pereira da Silva)
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CURRICULUM VilA

Informação pessoal

ApelidaI Nome próprio

Morada

Telefone

Correio eletrónico

Nacionalidade

Data de nascimento

Experiência profissional

Silva, Tiago Rodrigues Pereira da

Rua Cerrado do Zambujeiro nO27 - 3° Esq. 2610-036 Amadora

+ 351 924415 111

tiagorpsilva@hotmail.com

Portuguesa

22/10/1979

2007 - atualmente Instituto Superior de Ciências Policiais e Segurança Interna - Funções de Responsável

pela cadeira de Defesa Pessoa 111; IV; Ve VI. De uma turma de 1°, 2° ano e 3° anos

respectivamente; bem como da Cadeira de Desportos Individuais.

2014 - actualmente Externato da Luz - Funções de Professor responsável pela modalidade de Judo;

2015 - actualmente Judo Clube de Portugal- Coordenador e responsável Técnico da Equipa de Competição.

2007 - 2014 Escola de Judo Nuno Delgado - Desempenhou as funções de Coordenador dos

Escalões de Formação - Juvenis e Treinador de Competição e Professor de Judo no

Clube VII, IPPI - Instituto Português de Pedagogia Infantil, Escola do 1° ciclo Aprigio

Gomes (Agrupamento de Escolas Cardoso Lopes), Escola São Vicente de Telheiras e

Escola EB 2+3 Miguel Torga. - Responsável máximo da equipa técnica que venceu 11

medalhas no Campeonato Nacional de Juvenis; No ano de 2014 venceu todas as provas

de equipas.

2014/2016 Curso de Treinadores de Judo I Grau I (Associação Distrital de Judo de Lisboa) -

Professor convidado para lecionar a disciplina de Psicologia do Desporto;

2008 - 2013 Judo Clube de Portugal - Desempenhou a função de Director Técnico do Clube

(Devidamente autenticado pelo IDP) e Professor de Judo responsável pela classe de

formação (Competição);

2010 - 2011 Escola EB 2+3 Miguel Torga - Professor de Educação Físíca - Ensino básico do 2° e 3°

Ciclo (oficial);

Pagina 1/8- Curriculum vitae de Silva, Tiago J
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2007 - 201O Obstáculo Zero Formação e Animação - Professor de Judo;

2007 - 2008 Ginásio "Equilibrio" - Desempenhou a função de Coadjuvante da Direcção Técnica do

Ginásio. (Devidamente autenticado pelo IDP). Instrutor de Musculação e Cardiofitness.

2005 - 2006 Estágio Pedagógico da Faculdade de Motricidade Humana (FMH) - Atividade Docente

como Professor Estagiário de Educação Física. Estágio orientado por Prof. Nuno

Januário e Prof. Humberto Lopes - Escola Secundária Braamcamp Freire (Pontinha) -

classificação de 17 valores (BOM).

Educação e formação

2015 - actualmente Frequência do Curso de Treinadores de Judo Grau 11I(Alto-rendimento) da Federação

Portuguesa de Judo e Universidade Lusófona.

2014 - 2015 Mestrado em Ensino da Educação Física nos Ensinos Básico e Secundário pela

Faculdade de Motricidade Humana - Dissertação sobre a «Análise da retenção da

Informação transmitida pelos professores na Aula de Educação Fisica», com a

classificação final de 16 valores (Bom).

2009 - 2011 VII Mestrado Europeu em Psicologia do Desporto - Faculdade de Motricidade

Humana (frequência da parte curricular) - classificação de 16 valores (Bom): Pós-

graduado.

Teoria e Aplicações da Psicologia do Desporto, Psicologia do Exercício e da Saúde,

Processos Cognitivos e Aprendizagem Motora, Processos Psicossociais, Avaliação

Psicológica, Metodologia da Investigação em Psicologia do Desporto, Estratégias de

Modificação Cognitivo-Comportamental, Investigação Aplicada em Psicologia do

Desporto, Processos Emocionais, Treino Psicológico.

2006 Especialização em Judo - Classificação de Nivel 11Grau de Equivalência de

Formação de Treinadores pela Federação Portuguesa de Judo (FMH) - classificação

de 18 valores (Muito Bom);'

2005 Curso de Monitor I Avaliador Playgym Grau 11Ipela Federação Portuguesa de

Ginástica (Responsáveis Técnicos: Satoaki Miyake e Esbela da Fonseca) -

Classificação: Apto;

1999 Curso de Treinadores de Judo Grau I pela Associação Distrital de Judo de Lisboa

Classificação: Apto;

2004 Participação do Programa Sócrates - Frequência do 4° ano da Licenciatura em Ciências

do Desporto na Universidade Estadual de Londrina, Brasil, Paraná;
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2000 - 2005 Licenciatura em Ciências do Desporto, pela Faculdade de Motricidade Humana -

Menção de Educação Físíca e Desporto Escolar - Faculdade de Motrícídade

Humana (FMH) - classificação de 15 valores (Bom):

Anatomofisiologia; Propedêuticas das Actividades Desportivas I e li; Bioquímica;

Biomecânica; Biologia do Treino; Psicologia do Desporto; Metodologia do Treino I e 11;

Prescrição do Exercicio; Desenvolvimento e Adaptação Motora; Análise Matemática;

Estatística; Sociologia do Desporto; Sistemática das Actividades Desportivas; Pedagogia

do Desporto I e li; Gestão do Desporto; Fisiologia do Exercício.

Aptidões e competências
pessoais

Língua materna Português

Outra(s) Iíngua(s) Inglês, Alemão e Espanhol

Auto - Avaliação

Inglês
Alemão

Espanhol

Aptidões e competências sociais

Aptidões e competências
Artísticas

Aptidões e competências
técnicas

Aptidões e competências
informáticas

Outras Aptidões e Competências
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Compreensão Conversação Escrita
Compreensão oral Leitura Interacção oral Produção oral

Muito Bom Muito Bom Muito Bom Muíto Bom Muito Bom
Básico Básico Básico Básico Básico
Bom Bom Bom Bom Básico

Excelente capacidade de relacionamento e construção de consensos;
Vasta experiência de vivência e cooperação em contextos diversos (culturais, sociais ou outros);
Forte sentido de solidariedade e de trabalho em equipa;
Capacidade de liderança;
Grande criatividade.

Publicou um livro sob o pseudónimo de Rodrigo Camelo: "Máquinas sem Rosto" (Out de 2009);
Tem interesses por diversas áreas, nomeadamente na Música, Cinema e Literatura.
É autor do Blog: Maniofcrowds.blogspot.com. onde escreve com frequência sobre música, literatura e
cinema e Co-autor do Blog humorístico: Osapoeaparafusa.blogspot.com.

Familiarizado com as novas tecnologias, com as quais lido sem dificuldade

Excelentes conhecimentos de Informática na óptica do utilizador; Word, Excel, PowerPoint, Access;
experiência avançada de internet.

2008 - Comentador Desportivo Convidado (RTP) na Edição dos Jogos olimpicos de Pequim;

2007 - Comentador Desportivo Convidado (solo) da Eurosport no Campeonato da Europa de Judo
(Sérvia-Belgrado);

2004 - Protagonízou um trabalho no âmbito da disciplina Metodologia da Animação Desportiva
(MAD), um projecto estudo na Vila Olimpica da Favela da Mangueira. Rio de Janeiro - Brasil;

1993 - Atleta porta-estandarte da Comitiva Portuguesa nas 2" Jornadas Olimpicas da Juventude
Europeia (Holanda).



Resultados Desportivos

. 28 Internacionalizações ao
Serviço da Selecção Nacional de

Judo

2004 - Fez parte de um grupo de 4 estudantes da Faculdade de Motricidade Humana -

Universidade Técnica de Lisboa, que ao abrigo do protocolo FMH/UEL foram estudar para a

Universidade Estadual de Londrina (Brasil) durante 6 meses. Tendo sido Estagiário-Temporário

do CENESP-UEL: Centro de Excelência Desportiva.

2004 - Participou como congressista do 111 Fórum Brasil Esporte - Florianópolis - Santa Catarina

(Brasil), tendo participado no curso: Treino desportivo na modalidade de Judo, com os

palestrantes Prof. Dr. Emerson Franchini e Prof. Douglas Viera. Dezembro.

2004 - Participou como congressista com a carga horária de 30 horas no: XXVII Simpósio

Internacional de Ciências do Desporto (CELAFICS) - São Paulo (Brasil), tendo participado nos

cursos de: Envelhecimento e Actividade Física (5 horas) e Actividade Física e Saúde

Cardiovascular (5 horas); Outubro.

2004 - Participou no Simpósio Nacional - (Maio 2004) de Ciências do Desporto com a

apresentação de um póster sobre um trabalho cientifico realizado no ãmbito da cadeira de (SAD)

Sistemática das Actividades Desportivas - "Análise do Movimento da Técnica de Judo (O-Soto-

Gari)"; Maio.

Resultados mais significativos por ordem cronológica:

1990 - 1° Lugar no II Troféu Internacional Villa de Castilleja Donado,.
Cargill Espanha - Sevilha.

1991 - 1° Lugar no Encontro Internacional de Salamanca - Espanha

1991 - 1° Lugar no Campeonato Zonal de Juvenis I

1991 - 2° Lugar no Campeonato Nacional de Juvenis I

1992 _1° Lugar no Campeonato Zonal de Juvenis I

1992 - 1° Lugar no Campeonato Nacional de Juvenis I

1993 - Participação nas 2as Jornadas Olimpicas da Juventude Europeia (Holanda)

1994 - 1° Lugar no Campeonato Zonal de Juvenis 11

1994 _1° Lugar no Campeonato Nacional de Juvenis II

1995 _1° Lugar no Torneio Internacional de Beauvais (França)

1997 - 3° Classificado no IV Torneio Internacional de Villa de Andorra (Seniores).

1998 - Como atleta da Selecção Nacional de Juniores, participou em

diversos Estágios Nacionais e Internacionais da modalidade,

destacando-se Barcelona (Espanha), Hooglede (Bélgica), Alicante

(Espanha) e Coimbra (Portugal).

1998 - 3° Lugar no Torneio Internacional K.K na cidade de Coimbra (Portugal)

1998 - 3° Lugar no Torneio Internacional de Judo da Cidade de Alicante (Espanha)

1998 - 2° Lugar no Campeonato Nacional de Equipas Seniores

1998 - 1° Lugar no Torneio Internacional de Badajoz (Espanha)

1999 - Participação no Torneio de nível A (Budapeste)

1999 - 2° Lugar no Torneio da Federação Portuguesa de Judo (FPJ).

1999 - Membro da equipa 4° Lugar da Copa Rio (99) na cidade do Rio de Janeiro.

2000 - 7° Classificado no Torneio Internacional do Mónaco (nível B).

2001 - 3° Lugar no Campeonato Nacional de Seniores

2002 - 5° Classificado do Torneio (B) - Tunísia.
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Outras aptidões e competências 2012 - Treinador convidado pela Federação Portuguesa de Judo para acompanhar a Selecção

Nacional de Judo a Taça da Europa de Cadetes (Espanha) - (Março)

2009 - Taça do Mundo de Judo (Almada) - Fez parte da equipa Head Staff e organização do

torneio. 6 e 7 de Junho de 2009.

2008 - Campeonato da Europa de Judo (Lisboa) - Fez parte da equipa e organização do torneio

como Floar Manager. Atribuida à organização do evento a nota máxima pela União Europeia de

Judo (EUJ). 11 a 13 de Abril de 2008.

2008 - VI Jogos dos Professores (Tavira). Participou como professor responsável pela

actividade de Defesa Pessoal de 2 a 5 de Fevereiro.

2007 - "Lisbon World Cup Women": Pavilhão Açoreana - SLB (Lisboa). Fez parte da equipa de

Staff (Organização) da Federação Portuguesa de Judo (FPJ) na organização e prova de 17 e 20

de Maio. Prova de qualificação olímpica.

2007 - Participou como professor/treinador responsável por uma equipa de atletas nacionais no

Estágio Internacional de Bordéus (França), no periodo compreendido entre 28 de Abril e '6 de

Maio.

2007 - XXIII Jogos dos Médicos Nacionais (Peniche). Participou como professor responsável

pela actividade de Defesa Pessoal de 30 de Março a 4 de Abril.

2007 - V Jogos dos Professores (Peniche). Participou como professor responsável pela

actividade de Defesa Pessoal de 17 a 20.

2007 - Participou no "XII Clinic de Judo" realizado entre 21 e 23 de Setembro, com a presença

do Espanhol Juan Carlos González Purrifíos - 6°DAN, Técnico do Conselho Superior de

Desportos e Director Desportivo da Federação Galega de Judo. Treinador Nacional da Equipa

Masculina de Esperanças da Real Federação de Judo. Coimbra.

2007 - Faculdade de Motricidade Humana (FMH). 111 Fórum Internacional de Psicologia do

Desporto. «Seminário Internacional sobre "Psicologia e alto Rendimento"». 15 e 16 de Junho,

Lisboa.

2007 - Ginásio Equilíbrio (Loures). Completou um estágio de Instrutor de Musculação e

Cardiofitness, com a duração de dois meses. (Janeiro/Fevereiro).

2007 - Faculdade de Motricidade Humana (FMH): Participou na Acção de formação de

Alongamentos Assistidos realizada na, no dia 24 de Janeiro de 2007, organizada pela

Associação de Estudantes da FMH.

2007 - Apresentação de Poster no 7° Congresso Nacional de Educação Física. Maia. 23, 24 e

25 de Novembro de 2006. Januário, N. ; Rosado, A. ; Mesquita, I. ; Silva, T. ; Isidoro, L. ; Neves,

V. (2006) Análise da Retenção e Persuasão da Informação Transmitida pelo Professor nas Aulas

de Educação Fisica, Novembro.

2007 - Januário, N. ; Rosado, A. ; Mesquita, 1.; Silva, T. ; Isidoro, L.; Neves, V. (2006) Retenção

e Persuasão da Informação Transmitida pelo Professor nas Aulas de Educação Fisica. Resumos

do 7° Congresso Nacional de Educação Fisica. Maia. 23, 24 e 25 de Novembro de 2006.

2006 - Participou no "XI Clinic de Judo" realizado de 15 a 17 de Setembro, em Coimbra, com a

presença de Jimmy Pedro, com a apresentação de um póster sobre um trabalho cientifico

desenvolvido na FMH: "Observação e Análise da Técnica O-Soto-Gari".

2006 - Publicação de um artigo sobre "Observação e Análise da Técnica O-Soto-Gari" na

revista: Judo, Revista Técnica e Informativa (N.o9, Setembro de 2006) Edição da A.N.T.J.
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CERTIDAo DE REGISTO DE MESTRADO

o ReilOr da Universidade de Lisboa. Professor Doutor António Manuel da Cruz Serra, certifica quc do

regis[o número 1850IFMH/M120 J 5 consta que

Tiago Rodrigues Pereira da Silva

ponador do Cartão de Cidadão n," 11523651, válido alé 29 de janeiro de 2020. de naçionalidadc

portuguesa, tendo concluído com aproveitamento o curso de Iv1cslrado em Ensino da Educação Física nos

Ensinos Básico e Secundário na

Faculdade de Motricidade Humana

em 16 (k julho delOl5. fo.i-Ihe atribuído n grau de

Mestre em Ensino da Educação Física nos Ensinos Básico e Secundário

com a classificação de quinze valores (15) e a qualificação de Bom. pel(' que, em conformidade com as

disposições legais em vigor. lhe é passada a presente Certidão de Regislo.

Universidade de Lisboa, em 14 de outubro de 2015

o Presidente da

Faculdade de Motricidade Humana
.i/ ?l I'cj.) . Fi ..

}tVv/!jV-

l'rol'cssor Doutor José Alves Diniz

o Reitor

Professor Doutor Anl(Íe.ío Manuel da Cruz Serra
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CERTIDÃO

----1OAo FERNANDO PIRES MENDES JACINTO, Mestre em Ciências da Educação pela

Faculdade de Psicologia e Ciências da Educação da Universidade de Lisboa e Secretário da

Faculdade de Motricidade Humana da Universidade Técnica de Lisboa:--------------------------

----Em cumprimento do despacho exarado em requerimenlo que fica arquivado nesta

Faculdade, certiJica que Tiago Rodrigues Pereira da Silva, natural de Lisboa, t1Jho de

Sérgio Neves Pereira da Silva e de Cidália Maria Amaral Rodrigues Pereira da Silva, no dia

21 de Junho de 2006 concluiu a Licenciatura em Ciências do Desporto - Menção Educação

Física e Desporto Escolar com a classificação 1Inal de 15 (Quinze valores), qualificação dc

Bom.

O interessado já requereu o respectivo diploma.

A presente vai firmada com o selo branco em uso nesta Faculdade.

Faculdade de Motricidade Humana, em 04/07/2006.

7iL:;0 Secretário da Faculdade,

Emol Cerl:

lrgência:

TOlal:

€_---

<: !)C-L-..>-.

17
Faculdade de fVlotricidade Humana' Estrada da Costa' 1495 - 68S Cruz Quebrada • Lisboa' I.'orlugal

Tel: 351214149100 • FAX:351 21 4151248 • E-mail: fmh@.iinh.utl.pl
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CERTIDÃO

-----0 Diretor Executivo da Faculdade de Motricidade Humana da Universidade de Lisboa, Licenciado

Pedro Alexand re dos Santos Simão, certifica que: ---------------------------------------.-----------------------------------------

-----Em cumprimento do despacho exarado em requerimento que fica arquivado nesta Faculdade, certifico

que Tiago Rodrigues Pereira da Silva, natural de Lisboa, filho de Sérgio Neves Pereira da Silva e de

Cidália Maria Amaral Rodrigues Pereira da Silva, depois de ter obtido creditação a 12 Unidades

Curriculares ao abrigo do Despacho nO2508/2009, de 19 de janeiro (creditação da formação realizada em

formações longas do 1° ciclo - quatro e cinco anos), realizou com aproveitamento a restante unidade

curricular, tendo concluído o Curso de Especialização do ciclo de estudos conducente ao grau de mestre

em Ensino da Educação Física nos Ensinos Básico e Secundário, no dia 05 de junho de 2015, com a

qualificação de 15 valores (Bom) e defendido perante um júri legalmente constituído o Relatório de estágio

com o título "Análise do Grau de Retenção da Informação Transmitida pelo Professor nas aulas de

Educação Física" aprovado com a qualificação de 16 valores (Muito Bom), foi-lhe concedido no dia 16 de

julho de 2015 o Grau de Mestre em Ensino da Educação Física nos Ensinos Básico e Secundário

com a qualificação final de 15 quinze valores (Bom).----------------------------------------------------------------------

------- O interessado já requereu a respetiva Certidão de Registo. -----------------------------------------------------

------- A presente vai firmada com o selo branco em uso nesta Faculdade.-------------------------------------------

Faculdade de Motricidade Humana, em 28 de Julho de 2015.

o DIRETOR EXECUTIVO DA FACULDADE,

Ema!. da cert 30.00€

Urgéncia .30.00€

TOlal... ...60,OO€

Elaborado porlGIDGAA

Conferido por do-~\c:t('2

Faculdade de Motricidade Humana • 1499 - 002 Cruz Quebrada Dafundo • Lisboa • Portugal
Tel: 351214149100 • FAX: 351 21 415 1248 • E-mail: fmh@fmh.ulisboa.pt
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CERTIDÃO

------o Diretor Executivo da Faculdade de Motricidade Humana da Universidade de Lisboa, Licenciado

Pedro Alexandre dos Santos Simão, certifica que: -----------------------------------------------------------------------

------ Em cumprimento do despacho exarado em requerimento que fica arquivado nesta Faculdade

Tiago Rodrigues Pereira da Silva, natural de Lisboa, filho de Sérgio Neves Pereira da Silva e de

Cidália Maria Amaral Rodrigues Pereira da Silva obteve aprovação nas seguintes Unidades

Curriculares do Mestrado (2° Ciclo) em Psicologia do Desporto: ----------------------------------------------------

Uriiâaâfl

Psicologia do e Saúde
Teoria e Aplicações da Psicologia do
Desporto
Processos Psicossociais Dezassete Valores 03-08-2010 6
Avaliação Psicológica Quinze Valores 12-09-2010 4
Investigação Aplicada em Psicologia do Dezoito Valores 14-09-2010 5
Desporto
Processos Cognitivos e Aprendizagem Catorze Valores 23-09-2010 6
Motora
Treino Psicológico Catorze Valores 29-09-2010 9
Processos Emocionais Dezasseis Valores 16-lí-2010 6
Metodologia da Investigação em Dezasseis Valores 16-11-2010 5
Psicologia do Desporto
Estratégias de Modificação de Cognitivo- Quinze Valores 26-11-2010 6
Comportamental
Seminários Quinze Valores 29-11-2010 4---_ ..._._ ...

------A presente vai firmada com o selo branco em uso nesta Faculdade. -----------------------------------------

Faculdade de Motricidade Humana, 16-02-2015.

o Diretor Executivo da Faculdade,

EmoLcert.. .70€

Urgência €

ToiaL 70€

~:~i:=:;::'~à~'{ctt~>
Faculdade de Motricidade Humana • Estrada da Costa. J495 - 688 Cruz Quebrada • Lisboa • Pormgal

Te!': 351214149\ 00 • FAX: 3512\ 415 1248 • E-mai!: tll1h@fmh.ulisboa.pt

mailto:tll1h@fmh.ulisboa.pt
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